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Kolozsvár, május 1-jén,
II. Fridrik egykori porosz király, ki 

korának egyik legnagyobb embere volt, s a 
„nagy“ melléknevet meg is nyerte az utó­
kortól, köztudomás szerint — mint minden 
magasabb szellemű uralkodó elkezdve Kad- 
mustól, a betűk első feltalálójától fogva — 
nemcsak őszinte tisztelője volt az irodalmi 
munkakör embereinek, hanem egyik legna­
gyobb ambitioja volt: szintén hozzájok tar­
tozni, s fel is lépett és majdnem uralkodói 
szenvedélyét felülmúló tűzzel keresett babé­
rokat e sikamlós hálátlan téren is, a hol a 
földi hatalom és tekintély paizsa, s a minden­
napi életben sikert biztositó minden eszköz 
törékeny, semmitérő dolgok lévén, milliók 
közül alig egy két pályázó állja meg csak 
közepesen is a homokot.

A nagy uralkodó — mint ez leveleiből 
következtethető — nem kis lelki szomorúsá­
gára, végre is, mint iró, középszerű kisérlö 
maradt, s nem mondjuk, hogy e feletti bú­
bánata vitte sirba, de a tanulság, melyet ő 
felsége e (némely elbizakodott törpe lélek 
által fitymált, általa azonban tiszteletre mél­
tatott) téren tenni kénytelen vala, nem egy 
sóhajt csalt ki királyi kebléből.

Mily boldogság Voltaire-rel egy század­
ban élni! mondá ő, s mindegyre meggvüj- 
tötte baját e nagy szellemnek valamely ver- 
secskével, melyet egész pietással közölt vele, 
becses véleményét kérve. Gyenge dolgok 
voltak biz azok, s ö felsége hasztalan kapasz­
kodott az Olympusra. Ö, a ki egész Európát 
megrázkódtatá azon merész harczczal, melyet 
Mária Therésia ellen inditott; ö, a ki kicsiny, 
tekintélytelen királyságából uralkodói, állam­
férfim és hadvezéri hatalmas szelleménél fog­
va Poroszország nagyságát s fényes jövőjét 
tudta megalkotni, hasztalan szomjtihozott az 
irodalmi dicsőségért. Meghalt mint nagy ural­
kodó— és rósz poéta.

Hanemhát van hátrahagyott iratai közt 
egy dolgozat, melyben saját életét és korát 
Írja le, mely „Gesehichte meiner Zeit“ 
czim alatt ismeretes, s melynél — miután ab­
ban az osztrák ház megsemmisítésére vagy 
saját kifejezésével élve, „Magyarország ki­
rálynéja“ ellen inditott háborújának, s az 
akkori európai diplomatának sok minden 
titkait részletesen leírja-—alig lehet érdeke­
sebb és tanulságosabb olvasmány e perczben, 
midőn a porosz-osztrák viszály oly fenyegető 
jellemet öltött.

E történelmi és diplomaticai mű bizo­
nyára porosz honfiak előtt is', kik nagy Frid­
rik emlékét kegyelettel ápolják, nem csekély 
becsű .ráadás azon nagyszerű örökséghez, 
melyet ez uralkodó Poroszország nagysága 
megalapításában hagyott maga után.

És e mű előszavában e szavakat olvas­
suk : „A kinek még van érző szive, s a 
világ folyása felett elmélkedni szokott, azt 
meg kell hogy hassa az a sokféle szeren­
csétlenség, melybe a népeket az uralkodók 
részéröli megfontolás hiánya szokta taszitni; 
az értelem erre nézve törvényt szab élőnkbe, 
s ez ebből áll: megragadni az alkal­
mat, s mig kedvező az, addig vál­
lalkozni valamire, de nem erősza­
kolni azt, midőn aval az embermin­
dent koczkára tesz!“

Majdnem fejünket mérnök tenni rá, hogy 
nincs ember, a ki ezen tétel felett hoszsza- 
sabb és mélyebb contemplatiokba merült volna, 
mint azon famosus államférfiu, ki porosz ki­
rály ö felsége bizalmából odavitte a dolgot, 
hogy Poroszország és Austria ma ismét far­
kasszemet néznek, s a régi gyűlölet és tán 
a régi elkeseredett harcz is elölkezdödik.

E név: Bismark, úgy hiszszük, már is 
biztosította azt, hogy emlékezetes legyen, s 
habár nem hiszszük, hogy nagy Fridrik nagy 
szellemének lenne teljesen méltó örököse, 
könnyen megeshetik, hogy még emlékezete­
sebbé^ teheti magát s további kellemetlen com- 
mentárral fog kedveskedni a világnak a fenn­
idézett tétel felett.

E férfiú, ki félreismerhetlen, sőt egész 
cynismussal nyilvánuló hajlamot mutat nagy 
emberek, mint II. Frigyes, III. Napokon, Ca- 
vour nyomdokain vezetni Poroszországot Au­
stria ellen, ha mindjárt valóban csak durva 
copisaló tehetséggel bírna is, legalább mint

felette merész diplomata, ki egész bátran s 
kihivólag nyílt kártyákkal kezd játszani, nem 
mindennapi egyéniség, s úgy látszik nem hor­
doz keblében afféle „érző szivet,“ mely a 
népek szerencsétlenségétől visszariad, s hogy 
nagy kedve van „vállalkozni valamire,“ er­
ről kézzel foghatólag tanúskodnak jegyzékei, 
a hadi előkészületek s a páni rettegés lázá­
tól izzadó börzevilág.

De mi az a „valami,“ a mire „vállal­
kozni“ akar ö excja, illetőleg Poroszország, 
s általában mi adhat okot e vállalkozási haj­
lam oly élénk fölébredésére? Talán ama kö­
zösen elfoglalt nehány arasznyi herczegségek 
birtoklásának kérdése; a schleswig-holsteini 
ügy ? koránt sem! Az legfölebb ürügyül szol­
gált arra, hogy az első meghasonlás a „szö­
vetséges“ két német nagyhatalom viszonyaiba 
lassanként tovább repesztöleg beékeltessék, 
s ma ott állunk, hogy Poroszország nem is 
akar tudni arról, hogy hol kezdődött ez a 
nagy szakadás a két hatalom közt, s való­
ban nem is ott rejlik a baj voltaképpen, ha­
nem azon féltékenységben, azon antagonisti- 
cus szellemben, mely a két német nagyhata­
lomnak a szövetségbelli állásából s a porosz 
politikusok által álmadott nagy hivatás iz­
gató hatásából ered.

II. Fridiik a múlt században inegalapitá 
Poroszország nagyságái, európai hatalommá 
emelé királyságát — Austria rovására.

E században tovább kell menni, s csak 
a vak nem látja a porosz diplomaták nyílt 
kártyáiból, hogy Poroszország még nagyobb 
jövőjét tervelik ismét Austria rovására.

A mostani német szövetség felbomlását 
mesterségesen előidézni, például olyan reform­
javaslatokkal, melyek okvetetlen kenyértörésre 
viszik a dolgot; továbbá, ha egyszer össze­
döntetett az eddigi korhadt szövetség, újat 
alkotni porosz hegemónia alatt, s végül Au- 
striát Németországból szép énekszóval kiszo- 
ritni, im, ez az a bizonyos „valami,“ a mire 
Bismark ur vállalkozni nagy hajlamot érez, 
s a miért a viszonyok Berlin és Bécs között 
oly meglepő gyorsan, mondhatni váratlanul 
egész a mostani stádiumig bonyolódtak, a 
hol csak egy puskának kell elsülnie s a leg- 
elkeseredettebb harcz tör ki, a melynek esé­
lyei mindnyájunkat közelről érdekelnek.

Bismark már jóvai ezelőtt megmondta, 
h°gy jó lenne Austriáuak meggondolkoznia 
és súlypontját Budára tennie át, s most azt 
akarja megértetni, hogy a porosz részről ter­
vezett szövetségi reform, mily előnyös Aus- 
triára nézve, miután általa a monarchia a 
maga természetszerű hivatásának adatik 
vissza, azaz : kiszorulva Németországból, s 
ekkép „megmentetvén“ azon gondoktól és 
nyűgöktől, mik ottani állásából származnak, 
egészen a monarchia elvont érdekei szem­
pontjának hódolhatna, fölkereshetné a termé­
szetes súlypontot Budán, s aztán ekkép egé­
szen saját természetéből folyó politikai és ci- 
vilisatori hivatásának élhetne, merőben Po­
roszországra bízván a német kérdés megol­
dását.

Meg kell adni, hogy a porosz excellen- 
tia nem tartozik a zsákban macskát áruló di­
plomaták közé; mondhatni semmi kétséget 
sem hagy fenn az iránt, hogy mit akar, s 
hogy még jobban megértethesse magát, 
szükség esetére egész leplezetlenül gondos­
kodott szuronyok-, ágyuk-, ólom- és puska­
porról, s úgy szólva kényszeritette Austriát, 
hogy hasonló nyomatékos argumentumokról 
gondoskodjék, s midőn ez a fenyegető jelle­
mű kilátásokkal szemben előkészületeit ha­
sonlóképp megtette, egész boszantólag azt 
izeni Bécsbe, hogy Poroszország fenyegetve 
van s nem lesz felelős, ha az európai béke 
megzavartatik.

A legvakmeröbb ürügykeresö emberrel 
van itt dolog, s mig ez Poroszország ügyei­
nek élén áll, semmi jót nem lehet várni; 
mert ha ma nem, holnap fog teljes összeüt­
közést idézni elő. Imé, már az Austriát égető 
seb gyanánt érdeklő olasz kérdéssel is soli- 
daritásba hozta a porosz politikát, s a mit 
alig hittünk volna, hogy lehetségessé váljék, 
Poroszország, az a Poroszország, mely 1859- 
ben az olaszországi háború alkalmával azon 
nézetből indult ki, hogy a velenczei király­
ság megtartása német érdek, ma Austriát fe­
nyegető véd- és daczszövetség-féle viszonyba 

| lép Olaszországgal, s midőn a bécsi kormány 
ez oldalról is fenyegető jelenségek folytán 
kénytelen hadi előkészületekkel biztositni déli 
határait, most meg nemcsak Florenczböl akar­
ják kérdőre vonni, hogy miféle fenyegetőzés 
ez, hanem Berlinből is ugyanakkor Bismark 
gróf kereken tudtul adja, hogy az Olaszor­
szág elleni hadikészületeket sem tűrheti Po­
roszország, mert az olasz hadsereg körülbe­
lül a porosznak erkölcsi tartaléka gyanánt 
tekintendő, s azt fenyegetni annyi, mint Po­
roszországot fenyegetni.

Már mi azt vagyunk mondók, hogy a 
ki ily mindenféle gyúanyagokkal körülrakott 
helyzet közepette is tud békereményekkel 
ábrándozni, irigyeljük optimisticus felfogását. 
Részünkről csak akkor csatlakozhatnánk e 
felfogáshoz, ha fel tudnók tenni, hogy Au­
stria a porosz politika arrogáns követelözé- 
sei, szeszélyei és gúnyos kihívásai előtt 
porig hajolni képes. Ez pedig képtelenség, 
s úgy hiszszük Bismark gróf tisztában van 
evei és készen áll „megragadni az alkalmat, 
s mig kedvező az, addig vállalkozi valamire“ 
II. Fridrik tanácsa szerint.

S hogy ez alkalom nem kevéssé ked­
vező Poroszországra nézve, fájdalom, nagyon 
is kézzelfogható, és ez — kétszeresen fájda­
lom ! — nem csupán a Bismark ur érdeme, 
mert a nagyobb jelentőségű vonások közt, 
melyek a mostani komoly helyzetet jellemzik, 
van egy felette nagyfontosságu, melyet ked­
vezőbben színezni a világ előtt, egyedül a 
kormánytól függött, s ki tudja, nem marad 
vala-é el sok minden, a mi a helyzetet sú­
lyosbítja, ha e tekintetben teljes mérvű nagy­
lelkű elhatározás jön létre.

A magyar kérdést értjük, melynek füg­
gőben maradása legkevésbé felel meg a biro­
dalom érdekeinek most, midőn egy kielégí­
tett Magyarországban, mely jogaiba teljesen 
visszahelyezve, erkölcsi és anyagi segély- 
forásainak szabad és bizalomteljes kifejté­
sére alkalmatossá téve, szóval magának tel­
jesen visszaadva, a birodalom oly támasza 
gyanánt tűnhetett volna fel, minőre legfőbb 
szükség van, s ezzel tán maga Bismark ö 
excja is — kiről tudva van, hogy nemcsak 
Frankfurt, Páris, Florencz, Szt-Pétervár, 
Bukurest, hanem Buda-Pestre is méltóztatott 
látcsövét szegezni — még mélyebb contem­
platiokba bocsátkozott volna nagy Fridrik 
axiómája felett.

Halmágyi Sándor.

A pesti országgyűlés. 
A képviselőhöz ülése april 30-kán.

Elnök Szentiványi Károly; a jegyzőkönyv 
vezetésével Ocsvay Ferencz, a szólani kívánók 
följegyzésével Tóth Vilmos és Joannovics 
György bízatott meg.

A múlt ülésről szerkesztett jegyzőkönyv hite­
lesíttetvén, több kérvény beérkezését jelenté az elnök.

Ezután olvastatott Borbély Miklós heves­
megyei megválasztott képviselőnek a házhoz inté­
zett levele, melyben jelenti, hogy rongált egészsége 
miatt lemond. Ezen lemondás elfogadtatott.

Áttérvén a napirendre, Torma Károly elő­
adónak az állandó igazoló. bizottmány részéröli je­
lentése folytán Domokos László f.-febérmegyei 
képviselő igazoltatott.

Ezután olvastatott a L u k i n i e h Mihály sop- 
ronmegyei kapuvárkerületi képviselő megválasztása 
elleni panaszokra nézve tett vizsgálatróli jelentés. 
A bizottmány a kérvényezők által felhozott veszte­
getési és eröszakossági vádakat nem találván bebi- 
zonyitottnak, igazolást véleményez.

Apponyi György gr. kéri a vizsgálatra ki­
küldött képviselő jelentésének és Hedry Ernő 
pedig a ház azon határozatát is felolvastatni kí­
vánja, melynek alapján a vizsgálat elrendeltetett. 
Mindkét kívánat teijesittetvén, megkezdődött a vita, 
(mint a „Hon“ megjegyzi) még eddig nem tapasz­
talt nagy zaj, folytonos „szavazzunk“ és „eláll“ ki­
áltások között.

Erre gr. Apponyi György hosszasabb és 
tetszéssel fogadott beszédet tartott a megsemmisí­
tés mellett.

Utána Talaber Lajos, a bizottmány véle­
ménye mellett, zajt és derültséget előidéző okosko­
dásokkal beszélt. Ez értelemben nyilatkozott J e- 
kelfalussy Lajos is.

Utána Zichy Antal megsemmisítésre sza­
vaz. HaláBZ Boldizsár szavától elállván. Besze j

János szintén semmisítést kívánó beszéde után a 
ház türelmetlenül sürgette a szavazást.

Még nyilatkoztak Stephanidos, Somsieh, 
első a bizottmány véleménye, utóbbi megsemmisí­
tés mellett.

Ha a zaj miatt hallható lett volna Csiky 
Sándor, a bizottmány véleménye mellett szólott.

A bizottmány előadója Gajzágó Salamon 
több felvilágosító megjegyzéseket tesz.

Erre az elnök felállásra hívja fel a bizott­
mány véleményét pártolókat, felállnak sokan, ngy 
sokan állnak fel a megsemmisítés mellett is. A 

I többség tisztán kivehető nem lévén, a jobb oldal- 
i ról többen golyozás általi szavazást sürgetnek. A 

golyozás eredménye 152 szavazat az igazolás, 110 
a jmegsemmisitésre s ekként Lukinieh 42 szó- 
töhbségséggel a ház igazolt tagjai közé igtattatott. 
Több tárgy nem lévén, az ülés eloszlott.

Báró Splényi Henrik beszéde 
(a felsöház april 17-iki ülésében)

Méltóságos főrendek! Mindenek előtt kijelen­
teni óhajtom, hogy midőn itt ma felszólalni szeren­
csém van, korántsem teszem azt valami opositiona- 
lis viszketegböl, mert legfőbb óhajtása volna szi­
vemnek, hogy a mlgs főrendek a viruló béke olaj 
ágával kezökbep, minden irányban a békességben 
működnének. És ezen törekvés indít engem arra, 
hogy felszólaljak, s ha bár nem vagyok szerencsés 
b. Vay Miklós ö nagyméltóságának fejér hajával 
dicsekedhetni, mit legkevésbé irigyelek tőle, — re­
ményiem, a mlgs főrendek rövid szavaimat meg- 
hallgatandják. (Halljuk!)

Sajnálattal kell megvallanom, hogy az egyet­
értés ez úttal ily fontos kérdésben nem csak el nem 
érhető, sőt éppen egymással homlokegyenest ellen­
kező nézet nyilvánult e magas házban. Ugyanis egy 
része a mlgs főrendeknek az alsóház válaszfelira­
tát azon óhajnál fogva, mert az abban kifejtett 
alkotmányos elveket osztván, egész terjedelmében 
elfogadják, — ellenben a másik rész azt egyszerűen 
visszautasítani kívánja. (Ellenmondások: Szögyény: 
„nem“). Méltóztassanak megengedni már t. i. egy 
bizonyos szerkezet mellett, a mely szerkezet elvég­
re csak annyit tesz, hogy ezt nem fogadjuk el, és 
visszautasítjuk. Részemről bátor vagyok előre is 
kijelenteni, hogy én alázatos nézetemmel azokhoz 
járulok, kik az alsóbáz feliratát egész terjedelmé­
ben elfogadni óhajtják (helyeslés) azon oknál fogva; 
mert én mindazon alkotmányos elveket, melyek ab­
ban kifejezve vannak, hiszem, vallom és sajátommá 
teszem.

Nem leszek hosszadalmas mltgos főrendek, 
mindazon indokok megczáfoláBában, melyeket a 
másik részen lévő méltóságos urak előadtak, külön­
ben is azok négyrészben már megczáfoltattak; de 
különösen két szempontra fogok kiterjeszkedni czá- 
folatomban.

Felbozatott ugyanis, hogy a mltgs főrendek 
nem lehetnek következetlenek a február 28 kán a 
magas trónhoz felmenesztett válaszfeliratukhoz. 
Mélfóztassanak megengedni, én nem hiszem, hogy 
a mltgs főrendek czélja lett volna midőn azon kü­
lön válaszfeliratot elhatározni méltóztattak, hogy az 
alsóháztól külön váltan, más álláspontra helyezzék 
magukat, s egyátalában azt hiszem, a törvényhozó 
testületnek más törvényes álláspontot elfoglalni nem 
is lehet; a t. képviselöház egyedül a törvényes 
állásponton áll — ezt megint nem tagadhatni. Nem 
követünk el következetlenséget válaszfeliratuuk irá­
nyában, annálfogva sem, mert magam is a helyze­
tet, a mostanit és az akkorit tekintve, egymástól 
véghetetlen különbözőnek látom, s igen szívesen 
fognék élni a b. Vay ö excja azon tanácsával, mi­
szerint ne mondjuk azt, hogy azon királyi leirat 
rósz, hanem használjuk fel a jó oldalát — meg­
vallom, szeretném felhasználni részemről; de nem 
találok abban semmi olyat, hanem csak azt találom, 
hogy a kegyelmes királyi leirat tökéletesen a ne- 
gatio terén maradva, a nemzetnek és a törvényhozó 
testületnek és igy a mltgs háznak óhajtását nem­
csak a jelenben nem teljesiti, hanem positiv kilá­
tásba azt sem helyezi, hogy a jövőben fogná telje­
síteni. Nem követünk el mlgs felsöház, következet­
lenséget annálfogva sem, mert én legalább nem úgy 
értelmezem ezen „tartós“ szót, hogy a mlgs felsö­
ház azt valamely tényhez akarta kötni; hanem min­
dig úgy értelmeztem, hogy állásuknál fogva és 
ildomosságuknál fogva ö Felsége bölcs belátására 
óhajtották bízni és szerényebb szavakba foglaltuk 
azon óhajtásainkat, a melyeket én részemről mi­
hamarább teljesítve látni kívánok. Egyébiránt mi­
után a mlgs felsőház tagjai a következetesség irá­
nyában oly nagy előszeretettel viseltetnek, a mit 
magam is, megvallom, igen szeretek, bátor vagyok
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a mltga főrendeket az 1861. évben felküldött vég­
szavaira emlékeztetni, melyet hogy a m'gs esői., 
egyhangúlag elfogadott, tagadni nem lehet, s eze . 
(olvassa) „a magyar király csak koronázás által 
lesz törvényes magyar király, a koronázásnak pe­
dig törvényszabta feltételei vannak, miknek eloleges 
teljesítése mulhatlan szükséges. Alkotmányos ön­
állásunk sértetlen fentartása az országnak terület! 
és politikai integritása, az országgyűlésnek kiegé­
szítése, alaptörvényeink tökéletes visszaállítása, 
parlamenti kormányunk és ministeriumunk ismén 
életbeléptetése, az absolut rendszer minden még 
fenlévó jogtalan követelményeinek megszüntetése,— 
ezek azon eloleges föltételek, miknek teljesítése 
nélkül minden egyezkedés lehetetlen.“ (Helyes.)

Már most ezeket figyelembe véve, váljon nem 
jövünk-e most ellenmondásba ? váljon nem áll e 
még fenn a katonai executio ? váljon nincsenek-e 
még fenn a gyűlölt s részben megbukott rendsze­
rek, minden irtóztató maradványai? Ha következe­
tesek akarunk lenni s kéréskép óhajtunk ö Felsé­
géhez járulni, akkor ismételnünk kell amaz idézett 
kérelmeket éB én magam is hódoló tisztelettel el­
ismerem, hogy ö Felsége jó szándékkal fog irán­
tunk lenni és alkotmányosan uralkodni, s ha nem 
teheti, senki más az oka, mint tanácsosa (zaj) mél- 
tóztassanak megengedni, én nem akarok senkit 
gyanúsítani, hiszen igenis meglehet, hogy a magyar 
államférfiaknak nincsen kellő befolyásuk, hanem 
idegen hatalom őrizi sorsunkat. (Helyeslés.)

Ismétlem tehát, méltóztaseanak elhinni, hogy 
legkisebb következetlenséget sem követtünk el, ha 
az alsóház feliratát elfogadjuk. Felhozatott, mltgos 
főrendek még az opportunitás is I Én azt hiszem, 
hogy ha valaha, úgy most veszi a nemzet tekin­
tetbe az oppostunitást. Ugyan kérdem : nem volt-e 
opportunus a nemzetnek magatartása, midőn a sept. 
20-diki patenB megjelent, és nem e csupán az op- 
portnnitást tartottuk szemünk előtt, midőn a hogy 
a megyék ad hoc összehivattak, legkisebb ellen­
mondás nélkül összejöttünk csak azért, hogy ezen 
országgyűlést, melynek föczélja a kiegyenlítés nagy 
müve, lehetővé tegyük ? és az alsóházat nem e az 
opportunitás vezérli ? Sőt merem állítani, hogy ba­
josan értünk valaha opportunusabb alsóházat. De 
mindennek megvan a maga határa, és igy az op- 
portunitásnuk is; magam is szeretem az opportuni- 
tást használni, a hol szükséges, és mindenesetre ha 
uj törvényeket kell alkotni, megfontolom, hogy op- 
portunus-e ez az országra, s társ nemzetekre és 
váljon opportunus-e a Lajthán túli testvéreinkre 
nézve ? Hanem megvallom, a mikor a quid 
jurisról van szó, akkor nem akarok oly teljes mér­
tékben opportunus lenni; azt hiszem, az opportuni- 
tási politica ott szűnik meg, a hol a quid juris el­
kezdődik. Ha már most az opportunitásnak a quid 
jurist akarom alája rendelni, bizonyára Virgillel el­
mondhatjuk : „Fuimus Troes, fűit et Ilium, nunc se- 
ges est ubi Trója fűit." De az opportunitást átalá- 
bán a viszonyok szerint alkalmazni tanácsos, Bőt 
ha visszamegyünk hazánk történetére, azt hiszem e 
nemzetet, mely e hazában oly sokat szenvedett 
igazságtalanul, de a mit most nem akarok vitatko­
zás tárgyául tenni, soha nem annyira a quid op- 
portunitas, mint a quid juris mentette meg, s azt 
hiszem, a mi szentesített és királyi esküvel meg­
erősített törvényeink csak akkor jönek érvényre, 
ha alkotmányos zászlónkra kitörölhetlen betűkkel 
azon magasztos szavakat följegyezzük : „In hoc 
signo vinces 1“ Ha ettől eltérünk : nekünk alapunk 
nincsen I Nem akarok mltgos felsöbáz tovább ter­
jeszkedni, azonban méltóztassauak megengedni, ha 
egy pár előbozottakra felelni kényszerítve érzem 
magamat. Gróf Cziráky ö méltósága méltóztatott 
hivatkozni, hogy koránál fogva is alkotmányos el­
veivel tisztában van. Én megvallom, sajnálom, hogy 
ö méltósága úgy méltóztatott alkotmányos elveit 
tisztázni, miszerint a magyar felelős alkotmányt 
lehetleunek tartja, s nem kell sem cultus-, sem más 
minister. Én kérdem ö excellentiáját, hogy mikor ? 
váljon most-e, vagy 1861-dik évben tisztázta alkot­
mányos elveit ? Mert hiszen én szerencsés voltam 
ö exelját főispánomnak nevezni, s akkor ö nméltó- 
sága az 1848-dik évi törvényeket, mint saját nem­
zeti alapunknak, saját maga meggyőződésének val­
lotta; azóta pedig nem igen volt ö excljának al­
kalma megtudni, hogy a magyar ministerium, a 
parlamentáris kormány nem kívánatos, mert azóta 
absolut rendszer alatt voltunk, (ügy van. He­
lyeslés.)

Még azokra akarok egy pár szót mondani, 
miket gróf Széchen ö exclja mondott, t. i. hogy ne 
óhajtsuk olyan nagyon a parlamenti kormányt, mert 
a parlamentaris kormány úgy is kinövi magát az 
alkotmányosságból, Tökéletesen egyetértek ebben, 
valamint igen sokban ö excljának tegnap elmondott 
remek beszédével, hanem éppen azért, mert a ma­
gyar alkotmány nem valami uj növény, hanem már 
800 éves, és ha 800 éven át nem nöhette ki ma­
gát a parlamentarismus, és azt kívánják, hogy most 
se Bürgessük, sőt akadályozni akarnak, talán úgy 
vélekednek : hogy várhatnánk még vagy 800 évecs- 
két ? (Derültség.)

Gróf Zichy Henrik ő mltga hivatkozást tön a 
Dunafejedelemségro. Megvallom, igaz, hogy ott sok 
nyugtalanság van. De mit bizonyít ez ? csak azt, 
hogy egy népnek nem lehet sem franczia, sem 
semmiféle más idegen alkotmányt adni, hanem csak

azt, a mely saját vérében van. (Helyeslés.) Hiszen 
a magyarra is akartak alkotmányt octroyalni, s a 
külföldön csodálkoztak, milyen bolond nép ez, hogy 
el nem fogadja. Hanem mi azt mondtuk : hogy ne­
künk nem kell más alkotmány; mert nekünk van 
saját alkotmányunk. (Helyeslés.)

Ezek után b. Wenkheim Béla ö mltga indít­
ványához járulok s elfogadom azon szerkezetet is, 
melyet ö mltga ajánlani méltóztatott. (Helyeslés.)

A háromszéki pártviszály.
Kettős indok szüli felszólalásomat a Három­

széken sajnos hánykódások közt folyó pártviszály 
ügyében; mert azon szék szülötte lévén közérdekei 
szivemen feküsznek, és mert megtámadott elveket 
akarok védelmezni.

Hogy az önkormányzat uralma alatt élt nem­
zet, a közélet mozgalmainak sok évi szünetelése 
után, az előtte nyíló első alkalmat móhon ragadja 
meg s első hevében tán a mérséklet határain is 
tnlcsapongni hajlandó, azt természetesnek találom, 
hogy a pártok egymással ellenkező elveik miatt 
alkotmányos országban nehéz, sőt elkeseredett har- 
czot is vívnak, azt is értem, mert a belátásból 
fogamzott és meggyőződés emlőin ápolt elvek mint­
egy az illetők szellemi magzatai lévén, csak em­
beri dolog, ha azok életéért teljes erejükkel küzde­
nek. És az ily elvekérti pártküzdelem elvégre is 
jótékony, mert az igazság fog abból kifejleni, mint 
a szelek küzdelméből az áldásos eső. De ha sze­
mélyes indokok, legyen az hiúság vagy elhelyez­
kedési viszketeg, rokonszenv vagy ellenszenv, el- 
némitási vagy felemelési törekvés, szóval önző 
indulat, választja szét és köti pajtáskodáB kötelé­
kével a polgárokat külön pártokká, ez oly tüne­
mény, mely oly embert, a ki a közérdeket minden 
magánérdek felibe emeltnek óhajtja látni, mélyen 
elszomorít. Már pedig Háromszéken nem az elvek, 
hanem a személyek pártjai küzdenek égymással. 
Oly munka, mely nem volna méltó a fáradságra, 
sőt közkár, mert minden ez érdekben tett fárado­
zás nem valami jónak, hanem positiv rosznak a 
szülő oka.

Már magában az erők oknélküli megoszlása 
erőtlenülés, az eredmény tekintetéből tehát káros 
eljárás; s hátha még az erömegosztásra, a párt 
alakításra felhasználni szokott eszközökre gondo­
lunk? ez a demoralisatio magvainak elvetése és 
ápolása a buja kikelésre. Minő veszély rejlik ebben 
a tízezer választóval bíró Háromszék viszonylag 
értelmes polgáraira, azon hatóságára, mely a ve­
szélyben összetartva egyesített erejű hatalmával oly 
szép lapot tudott leírni a hazai történelem számára.

A kik a békés polgárok kedélyeit és szenve­
délyeit egyik a másika ellen harczra vezetik nem 
elvek, hanem gyarló szenvedélyek győzelméért, 
már ez által nagy hibát követnek el, s ha ez által 
még azt is eszközük, hogy e miatt a közérdekek 
fejlesztése megakad, mert a munkára hivott pol­
gárok egyik a mást a munkában, a siker eszköz­
lésében gátolják, a közjó ellenségeivé válnak.

Váljon a háromszéki pártfönökök meggondol­
ták-e ezt? hajlandók-e magukra venni a felelőssé­
get a közhaza iránt azért, hogy annak egyik szebb, 
erőteljesebb törvényhatóságában a közjónak szánt 
erőket paralizálják, az érdekeik egysége által ösz- 
szetartott polgárokat egymás ellen vezetik és a de- 
moralisátio utján a polgári jellemet megmételyezik? 
Ha ellenszenvezö személyek személyes harczot akar­
nak vívni egymással, mások érdekei sérelmei nél­
kül, azzal semmi bajunk; de ha ezen harcz a 
közérdeket akár az erkölceök aláásásával, akár a 
polgári nyugalom megzavarásával, akár a személyi 
méltóság lealázásával fenyegeti; ez ellen erélyesen 
tiltakoznia kell minden közérzelmü polgárnak.

De tán azt vetik ellen, hogy ez átalános né­
zetek nincsenek a háromszéki ügyek közelebbi fo­
lyamából levonva. Én az ellen a kolozsvári gyűlés 
ötletéből felmerült képviselői választásokra, az azzal 
kapcsolatos és nyomozás tárgyává vált k.-vásárhelyi 
tettleges bántalmakra, a pesti országgyűlés ötleté­
ből összehívott, híres választmányi gyűlésre a válasz­
tandó képviselők kijelölésére és a hírlapok utján 
közzétett sajnálatos utónyilatkozatokra utalok.

Ezen alkotmányos eljárások eredményét, mint 
a többség közakaratának nyilatkozatát alkotmányos 
embernek tisztelnie kell; azt teszem én is, csak 
azt fájlalom, hogy azon háromszéki párt, mely ama 
közakarat alakulására nem folyt be, sőt tán a köz­
akaratnak másképpeni nyilvánulását óhajtotta s 
akarta előmozdítani, alkotmányos polgárokhoz illő 
resignatioval nem hódolt a nyilatkozott közakarat­
nak, s ntófájdalmai enyhítése végett a hatalmak 
legnagyobbikához — a sajtóhoz folyamodott.

Az alkotmány csak alkotmányos érzelmű pol­
gárok alkotmányhü eljárásai által gyökerezik meg 
és fejlődik áldástbozóvá a közhaza javára. Ezen 
igazságnak minden polgár kebelében szakadatlan 
hatni kellene, mint a szív veréseinek. S mivel a 
polgárok éppen a közakarat kijelentése utján vesz­
nek részt az államhatalom részei gyakorlatában, 
melynek feladata szüntelen a közjóiét eszközlése; 
világos, hogy kivált a közakarat alakulásához kell 
hogy a polgárok érett megfontolással s az alkot­
mányos élet elveihez hiven ragaszkodva járuljanak. 
Ha Háromszéken valamelyik pártnak a közakarat 
nyilatkozatának módja ellen, a törvény szavaiból

és szelleméből meritett, kifogásai lehettek, annak 
érvényesítésére a törvény nem a sajtó útját jelölte ki.

Azonban a másik pártnak erre következett, a 
„Kol. Közlöny“ régebbi száma utján nyilvánosságra 
hozott eljárása alkotmányos és más szempontból is 
még visszatetszőbb, hogy ne mondjam megdöbbentő 

Azt mondják, hogy Háromszék egyik múlt 
idökbeli követe, nyilvános közgyűlésen roszalván 
az 1861-ki tisztség lemondását, az absolntismusboz 
szegődött. A nélkül, hogy az emiitett tisztségi el­
járást roszalni vagy helyeselni akarjam, szabadjon 
kérdenem : a többség meggyőződésével ellenkező, 
jó akaratú meggyőződés nyilvánítása alkotmányos 
életben politikai bün-e? Szabad-e azért magát a 
polgár politikai jellemét megtámadni? A mig ezen 
két szó : vélemény és jellem nem lesznek azonos 
jelentőségűek, addig minden józan ész azt fogja 
mondani: nem.

Azt mondják, a másik volt képviselő 1848- 
ban az akkori kormány ellen agitálván, ezért ak­
kori háromszéki kormánybiztos Németh László által 
elfogatott, bezáratott, honnan csak a muszkák sza­
badították ki. És e tényt 85 pártbeli polgár Írja 
alá! Ezen állítást szabadjon kettős szempontból 
bonczolnom.

Miután a sajtónak is, mint minden közinté­
zetnek, morálja van, gondolom 85 polgárnak CBak 
olyat lehetne nyíltan egy nagy közönséggel szembe, 
mondani, a mi való; de fájdalom, itt nem az tör­
tént. A ténynek, mely itt szóba van hozva, aláírók 
közül szemtanúja egy sem volt; ellenben az e so­
rok Írója jelenlétében folyt le 1 1849 marlius első 
hetében történt, akkori k.-vásárhelyi biró Kovács 
Dániel házánál, hová Gál Dániel ilyefalvi képviselő 
és hunyadmegyei kir. biztos eljővén Kovács nem­
zetőr kapitány- s két polgárral, egy pár szóváltás 
után Szentiványi György háromszéki képviselőtől 
kérdé ■ Ön mit keres itt ? A felelet az volt: Erről 
számolni önnek nem tartozom; de ha tudni akarja 
mégis, Debreczenbe megyek az országgyűlésre. De 
én önt ezennel fogolynak nyilatkoztatom. Ön szint­
úgy képviselő, mint én — felelte Szentiványi 
itt nem kir. biztos, erre tehát semmi joga. Erre 
Gál a nemzetöri erőre hivatkozván, s Szentiványi 
az erőnek ellenszegülni nem akarván, fogsága be­
következett. Azonban a tény Csányi orsz. biztos 
tudomására jővén s a képviselöház is intézkedvén, 
Sz. szabad lett s a debreczeni gyűlésen megjelent, 
tehát nem a muszkák szabadították ki. Ez lévén a 
valódi tényállás; világos, hogy a 85 aláíró nem hü 
tényállást tett közé.

És ezen tényt alkotmányos polgárok fegyve­
rül használják egy polgártársukkal szemben, a he­
lyett, hogy általa jogérzetöket mélyen megsértve 
találván, előidézőjét, mint a jogtalanság képét meg 
vetnék.

Avagy elfeledték önök, hogy azon Gál akkori 
működése következtében a háromszéki kapntos ősz 
tály czondrába és harisnyába volt kénytelen öltözni, 
a néppel magát egyenlővé teendő, hogy dühének 
áldozatul ne essék? Gál az anarchia zászlóját lo­
bogtatta önök közt s a szék törekvései ellen, tehát 
a rend mellett, vele szembeszállottak, azok bujto- 
gattak a kormány ellen ! És most a bujtogató epi- 
tbetont valaki nevéhez ragasztani azért, mert egy­
kor az anarchia ellen szót emelt, nem lehet, ha 
csak az anarchia elvét helyeB kormányzati elvül 
elfogadni nem akarja valaki; ezt pedig önök nem 
teszik.

De más fontosabb oldala is van az önök által, 
régi képviselőjökre bélyegző gyanánt, emiitett tény­
nek. Szentiványi Háromszék egyik képviselője volt, 
ötét Háromszék választói képességgel bírt polgá­
rainak közakarata emelte azzá ? Alkotmányos fo­
galom szerint a képviselő jogsérelme a választók 
jogsérelme is egyszersmind; Háromszék képviselő­
jének tehát azon szék közakarata volt bántalmazva 
s mint a közakaratnak részei, maguk a tényfelliasz- 
nálók is. Azok tehát, kik ama tényt emlegetni sze­
retik, valóban sem az önérzet, sem a közakarat s 
ennek személyesitöje a képviselő jogai iránt nem 
nagy tiszteletet tanúsítanak. Alkotmányos ország­
ban a közakarat az államhatalom gyakorlásának 
egyik részese, tehát souverain lévén, képviselői szá­
mára a sérthetetlenség jogát éppen úgy biztosítani 
kell az alkotmány utján, mint e hatalom másik ré­
szének, a felségnek; ez alkotmányos alapelv, me­
lyet alkotmányhü polgárok nem fitymálhatnak, fity- 
málniok nem szabad.

Azt sem hiszem, hogy ama 85 aláíró a pol­
gári szabadság iránt oly kevés tisztelettel viseltes­
sék , hogy bármely egyes polgár szabadságának 
bárki által leendő önkényszerü elvételét helyesel­
hesse; hisz az helyeslése volna az önkény rendőri 
mindenhatóságának, mitől minden szabadságtisztelő 
polgár visszaretten.

A szenvedély vak, féktelen rohanása közt neki 
megy a legszentebb jogokn .k, összetipor jót és ro- 
szat egyiránt. A kik a közügyek fejlesztéséhez akar­
nak hozzájárulni, csak azon szenvedéllyel kellene 
bimiok, hogy a közjónak mentői többet használ­
hassanak.

Távol élvén a háromszéki viszálkodó pártok­
tól, azok egyikéhez sem tartozom. Ezen állásom 
lehetségessé teszi,«hogy eljárásukat elfogulatlanul 
bonczolgassam, s felismerjem, hogy az veszélyt rejt 
magában, mert a polgárok nyugalmát zavarja, mert 
a demoralisatio magvait veti el, mert a pártok egy­
más ellen zúdított kifejezéseikben gyökeres alkot­

mányos elveket koczkáztatnak, sőt a személyi jo­
got is sértik, oly roszak, melyek ellen szülőfölde­
met óvatossá tenni kötelességemnek érzem. *)

Berde Áron.

Belföldi levelezés.
ML-VünArhely «, april 28.

Jelen hó 25-kén a délutáni órákban városunk 
szokatlan mozgalomnak, sürgésnek, forgásnak vala 
színhelye! ugyanis a folyó hó 22 kén véletlen el­
halt zágoni Bodola Sámuel helvéthitü püspök 
maradványainak ide átszállítása ötletéből az elöle- 
gesen megállított ünnepélyrend szerint az egyházi­
tanács és városi hatóság, úgy több minden osztály­
beliek számoB küldöttsége a város határához ko­
csikon kiszólván, várakozott a gyászkiséret megér­
kezésére, mig az alatt minden vallásu tanodák if­
júsága és a városi czéhek a Széchenyi-téren sor­
falat képezve a város végén összegyűlt lelkészek­
kel és tisztesbekkel készen állottak a fogadásra. 
Kevéssel 3 óra után Kolozsvárról megérkezvén a 
gyászkiséret, mindenekelőtt a kesergő családtagokat 
főfelügyelői helyetles Szentgyörgyi Imre alkalmi 
részvétnyilatkozattal idvezelte, mire Bodola János 
a család nevében köszönetét szavazván és foledhet- 
len édes atyja áldott hamvait az egyház és város 
bitbizományába átbocsátván, a koporsó a városi ha­
lotti szekérre áttétetett és a nagyszerű gyászmenet 
minden vallásuak harangzúgásai között a legmeg- 
hatóbb Onnepies csenddel fölvouult a várbeli nagy 
egyházhoz, hol a koporsó ravatalra állíttatván, a 
zsúfoltig megtelt egyház gyászos falai között min­
denekelőtt kolozsvári lelkész Szász Domokos egy 
igen csinos szerkezeti könyörgést mondott el.

Ezután Péterfi József helyi esperes olvasott 
föl egy emlékbeszédecskét, a szabatosb és minden 
tekintetben kielégítőbb emlékbeszédet a későbbi 
gyászünnepélynek tartván fenn.

Ennek végeztével a gyászmenet hasonló rend­
del kivonult a köztemetőbe, hol a bekerített eir- 
kertben választott sir ormairól helyi lelkész Kovács 
Áron fájdalomdúlt kebellel, megdöbbentő érczhan- 
gon egy rövid, de tüzetes búcsúbeszédet intézett a 
nagyszámú szomorú gyülekezethez.

Az elhunytnak az egyház, oskola, haza és 
nemzet körül közel ötven éveB közpályáján szerzett 
érdemei oly világosan szótanuk múltjáról, hogy 
csak is a józan, higgadt és igaz közvéleményt vé­
lem tolmácsolni akkor, midőn e nagy veszteséget 
az átalános részvét mellett azon vallásos vigaszszal 
hiszszük némileg enyhítőnek, mely az anyaszentegy- 
háznak biztos reményt nyűit arra, hogy jelen vál­
ságos időkben egy az elhunythoz méltó, rendithet- 
len, vallásos és hazafi érzelmű, tevékeny szellemű 
és áldásos működésű főpap következend helyébe. 
Úgy legyen! **)

Egy szemtanú.

S.-Szt.-Ciy ií r«r j , april 20.
Az életben gyakran találunk férfiakra, kiket 

a balsors pályafutásukban feltartóztat. Sem lángésr. 
és tetterő, sem emésztő honszerelem, szivjóság és 
jellemszilárdság, sem pedig lankadatlan munkásság 
és közbecsfllés nem képes a sorsnak útját állani. 
Egy mindenben fényes vagy csak méltó jövendőt 
biztosítani, nem áll emberi lény hatalmában !

Ily elmélkedés szállta meg lelkemet, midőn 
tollhoz nyúltam, hogy egy bucsulátogatásról e be­
cses lapban említést tegyek, melyen e hó 20-kán 
Bukszádon, eddigi üveggyár- és gazdaság-igazgató, 
most már erdélyi gazdasági egyleti titkár A s s e r- 
mán Ferencz honfi barátomnál több háromszéki 
főbb honfitársakkal s elvbarátokkal jelen valék. De 
mielőtt e tényről magáról szólanék, Assermán Fe­
rencz múltját röviden megemlítem. 0 S.-Szt. Györ- 
gyön, tudomásom szerint, 1820-ban született, szü­
lőktől, kik a székely huszár ezred gazdászati osz­
tályában mindketten hivatalt viseltek, s közbecsülés- 
ben részesültek. Tanulmányát ugyanott, katonai os­
kolában kezdette s a katonai gymnasinmban foly­
tatta, a hol végzett is. Kitűnő tehetségei már ekkor 
ismeretesek voltak. A katonai élet, melynek kör­
nyezetében nőtt fel, reá vonzó erővel hatott. 
1840-ben a 2-dik székely gyalog ezredbe, mint 
hadapród (cadet) belépett s ott részint a kézdi- 
vásárbelyi mathematicai cadet-oskolában, részszerint 
a gyakorlati szaktudományokban képeztetett. Innen 
vágyai a korábbi József föberczeg, most Hannover 
huszár ezredbe vitték, a hol Kiss Ernő akkori ez­
redes alatt hadnagy és ezredi segédtiszt, később 
főhadnagy lett. 1849-ben a komáromi capitulatiot, 
mint akkori ezredes és várparancsnok, egyik ö irta 
alá, s innen — egyebeket mellőzve — már katonai 
jó birneve nem egyedül Háromszék szűk körére 
szorult. Assermánt szülőföldje iránti vágyai Klap­
kától elszakiták, ö visszavonultan, de folytonos 
munkásságban, szülőföldjén körünkben kívánt élni. 
Az idöviszonyai gazdasági pályára szoriták. Gróf 
Kálnoki Dénes mélyen tisztelt főkirálybiránk, báró 
Szentkereszti Zsigmond és gr. Mikes Benedek urak, 
kiknél gazdasági igazgatói szerepet vitt, tehetségei 
s jeles tulajdonai felöl bővebb meggyőződéssel bír­
nak. Assermán esmereteit mint ügyvédi segéd is

Végszó gyanánt óhajtjuk adni ezen lehetőségig álta­
lánosabb szempontból irt hozzászólást a háromszéki pártok im­
már hirlapilag untig tárgyalt küzdelmének ügyében, s óvakodni 
kívánva minden beavatkozástól, egyszerűen kifejezzük óhajtá­
sunkat : vajha Háromszék nemes értelmiségének körében a béke 
szelleme kötné meg az egyetértés uj frigyét, s mentene meg 
további, minden meddő vitáktól!

»»; És bizonyára úgy ieendl Szőri:. 
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tágasbitotta s 18G0 bán egy magánkörben a magán 
és közjogot hallgatta. 1861-ben csak tulszerényke- 
(léséből eredt határozó" nyilatkozata tartóztatta fel 
sepsiszék értelmiségét, hogy az alkirálybiroi állo­
másra meg nem választotta, azonban az általános 
közkívánatnak mégis hódolnia kellett, midőn a há 
rom- és mihlósvárszéki főjegyzői állomás elfoglalá­
sára felhivatott s hódolt is, de azon világos kikö­
téssel, hogy maga helyébe egy utódot bevezethes­
sen. Ezen állomáson is, szóval agy, mint tettel, ki­
tűnő tehetségeinek fényes bizonyítékát adta, s mi­
dőn véglegesen leköszönt, kitűnő szolgálatai nem 
csak méltányoljanak, hanem kellő elismerésben is 
részesültek.

Ez Asserman, a gazdasági egylet mostani tit­
kárának , kit a gondviselés annyi szép tulajdonnal, 
oly nemes lélekkel s általa forrón szeretett 4 fiúval 
és két leány gyermekkel áldott meg, ki a sors sze­
szélyének magát alávetve, csendben hat és munkál­
kodik a közjóért s családja fentartásáért.

Csoda-e tehát, ha közelebb lakó elvbarátai s 
tisztelői, a mint körünkböli távozása szándékáról 
tudomást vettek, Asserman Ferenczet szép számmal 
meglátogatván, neki uj pályáján szerencsét s mii 
ködöseinek áldásdús sikert kívántunk ? Csoda-e, ha 
mi Assermaut, a jó hazafit, derék barátot, kit mind 
szeretve tiszteltünk, csak azon remény fejében nél­
külözhetjük, hogy uj, tőlünk távol eső állomásán 
tehetségeit a közügy érdekében jobban értékesít 
heti, s egy ültül családja is biztosabb jövendőre szá­
míthat.

Mi hiszszük, hogy az erdélyi gazdasági egy­
let, midőn öt titkárának megválasztotta, benne nem 
csak a jót, hanem a legjobbat feltalálta.

8“ Királyi. 

Különfélék.
0 A magyar kérdés megoldását jobb 

időre (!) elhalasztani, s hamar összehívni a biro­
dalmi tanácsot! ennél okosabb tanácscsal nem tud 
szolgálni az öreg „Presse“, s még indokolhatni véli 
annak „életrevalóságát,“ Azt mondja, hogy Bismark 
soha se foglalt volna Austria irányában oly fenye­
gető állást, ha nem talált volna Austria belviszá­
lyában hű szövetségesre, s hiszi, hogy a birodalmi 
tanács Austria hatalmának tekintélyt és erkölcsi 
súlyt kölcsönözne. Ábrándozó vén gyerek ! váljon 
mitér az a reiehsráth Magyarország rész­
véte nélkül? Váljon ha „hü szövetségest“ talált 
Bismark ur a belviszályban — mit éppen a reichs- 
rathnak Magyarországot háborító alakítása idézett 
elő — nem növekeduék-e még izmosabb fiezkóvá 
a porosz minister ezen „szövetségese“ ? Mit csinált 
a birodalmi tanács három éven át ? Talán belbékét, 
jóllétet, hitelt, hatalmat teremtett ? Nem hiszszilk, 
hogy e perczben roszabb tanácscsal lehetne szol- 
goloi, mint a magyar kérdés elnapolása és a biro­
dalmi tanács összehívásával, s meg vagyunk győ­
ződve, hogy e tanácsért — ha elfogadtatnék, a mit 
lehetetlennek tartunk—- éppen Bismark bácsi érezné 
magát legforróbb köszönet- s hálára kötelezve. Nem 
az a baj, hogy a reiehsráth helyett a magyar ki­
rályság országgyűlése tartja üléseit, hanem az, 
hogy Magyarország jogos igényei nincsenek kielé­
gítve, törvényes megnyugtató állásába nincs még 
teljesen visszaállítva, s az első feliratban kifejezett 
jogszerű kivánatok közül egyet se eléghettek ki a 
törvény éB méltányosság, a királyság a a birodalom 
érdekei szerint.

0 A felelős államtitkárokról. A „Pol. 
Hetilap“ bécsi levelezője Írja : Azt a furcsa talál­
mányt, mely „felelős államtitkárok“ czime alatt me­
rült fel Pesten, az itteni sajtó egyhangúan inprak­
tikus, basznavehetlenr.ek bélyegzi. A közvélemény 
minden kivétel nélkül oly határozottan és egyhan­
gúan nyilatkozott ezen fából való vaskarika ellen, 
hogy e tekintetben semmi kétségnek nem lehet 
helye.

0 Szomorú tünemény gyanánt kell föl­
említenünk, hogy városunkban egyik öngyilkossági 
eBet a másikat éri, mintha valami világváros vol­
na, a hol a kétségbeesés ezer meg ezer örvénye 
tátong az emberek előtt. Alig nehány napja, hogy 
egy solid kereskedő ifjú pisztolylyal szivén lövé 
magát; nyomban utána pár nap múlva egy szeren­
csétlen fináncz vetett véget életének, s imé a múlt 
hétfőn ismét két önkivégzési eset fordult elő; az 
egyik, mint értesítenek, egy becsületes timár-mester, 
ki vagyonát nejére iraita, s kit aztán ez sajátjából 
hálátlanul kivetni kivánt hűtlenségre csábítója ta­
nácsából; a másik L. izraelita kereskedő, kiről már 
említve volt, hogy a kolozsvári törvényszék által 
hitelesített firmáját felhasználva, Bécsben több ezerre 
menő áruezikket : zongorákat, órákat, tajtékpipákat, 
kelméket stb. hitelre megvévén, vesztegető áron 
gyorsan eladta, s alig nehány nap múlva csődöt 
jelentett, de a dolog — annyi visszaélés után — 
végre nagy feltűnést okozván, befogatott, b miután 
a napokban tisztába jött szomorú, do megérdemelt 
kilátásaival, a városi fogdában az ajtó sarkára 
akasztotta fel magát, ügy tekintjük ez utóbbi sze­
rencsétlent, mint a „Vergleichsverfahren“ csábjai- 
nak áldozatát.

O A székelyek ki vándorlás a megaka­
dályozásának ügyében, mit részint s túlnépesedés, 
részint a munkahiány és pauparismusnak kell tu- 
iajdonitni, Szentimrey Elek ur a „P. Napló“-ban 
lelkes szózatot intéz Magyarország összes segély

egyleteihez. „Teljesen meg vagyok győződve — 
úgymond — a felől, hogy a hongyülés és a leendő 
magyar, felelős ministerium a legelső alkalmat meg- 
ragadandják, ezen nemzeti veszély sikeres orvoslá­
sára; azonban, hogy mostoha helyzetünkben a meg- 
számlálhatlan fontos teendők közepeit legjobb szán­
dékukat siker koronázhassa, helyesnek és szüksé­
gesnek vélném, ha bonunk összes egyletei jeles ha­
zánkfia, Kralovánszky György nagylelkű ha­
gyományát, gyűjtések által gyarapítani mielőbb meg­
kísértenék. A nagyobb puszták és lakatlan térsé­
gekkel bővelkedő megyék gazdasági társulatai pe­
dig, a beszedett nagylelkű adományok összegéből 
igyekeznének egy bizonyos földterületet kisajátítani. 
Az ekként bejövendő készpénz és földterület az or­
szágos gazdasági egylet gondnoksága alá helyeztet­
vén, ennek a helyreállítandó nemzeti törv. kormány 
támogatása mellett, rövid időn lehetővé tétetnék, 
kivándorolni kényszerült derék honfitársaink meg­
tartása, illetőleg visszaállítása és megtelepítése, mi 
által mig egyrészt a hontalanság keserű könyeit 
hullató szerencsétlen véreink irányában a részvét és 
keresztény felebaráti szeretet legnemesebb cseleke­
detének gyakorolbaiására, minden honát szerető 
polgárnak alkalom nyílnék, addig a munkás kezek 
szaporítása és a magyar elem megtartása által a 
főidet ajándékozó megyét, s ezzel közvetve az 
egész nemzetet bőségesen kárpótolhatnák visszaállí­
tandó honfitársaink.“

0 Fogarasvidékén a választás napjai 
következőleg tűzettek ki: május 1. 2. 3. Liszán; 
május 7. 8. 9. Sárkányban.

0 A Balázs Sándor jeles Írónk által 
ügyesen szerkesztett „Magyarország és a nagy vi­
lág“ czimü képes lapot dicsérik a hírlapok, hogy 
ismét több kitűnő rajzot hozott, melyekkel figyel­
met ébreszt. E lapnak már több számát nem kap­
tuk, s úgy vagyunk az „Üstökös“- és „Bolond 
Miská“-val is, melyekkel csereviszonyban állván, 
kérjük az illető kiadóhivatalokat intézkedni, hogy 
a számok pontosan megküldessenek.

— Lapunk mai száma mellett veszik t. olva­
sóink K. Papp Miklós megrendelési fölhívását 
„Bethleni gróf Bethlen Kata ön életi rá­
tára.“ Ismételve ajánljuk mindenki figyelmébe e 
ritka érdekes müvet, melynek első kiadásából ma 
már csak nagyobb gyűjtemények bírnak egy-egy 
példánynyal. A müvet Bethlen Kata életirata előzi 
meg a kiadótól, s ezenkívül bő eommentárral van 
kisérve, melyben több egészen uj adat van a múlt 
század történetéhez. Megrendeléseket a Stein János 
könyvkereskedése is elfogad.

Nyilatkozat. T. szerkesztő ur I Olvas­
ván e lapok 47-dik számában Czelder Mártonnak 
galaezi tudósítását, tisztelettel heiyet kérünk o so­
rainknak, hogy Czelder Márton mostani állá­
sáról e lapok t. olvasóit tisztelettel felvilágosíthas­
suk. Czelder Márton kereken megtagadván 
törvényes egyházi és világi elöljárói iránt minden 
törvényszabta engedelmességet, papi hivatalá­
ból merőben fölfüggesztetett s az erdélyi 
ms fökormányszék átirt az oláhországi osztr. kon- 
sulságoknak, hogy ezen határozatot vegyék azon­
nal teljesedésbe. Tisztelettel értesítjük azért a szerk. 
urat és e lapok t. olvasóit, hogy Czelder Már­
ton többé nem missionarius éa nincs joga a missio 
nevében Írni a magyar lapokban a t. közönséghez, 
miután a missio vezetése a törvényes közegek által 
egy bizottmányra rnháztatott, melynek tagjai alól- 
irtak is, miről a t. szerk. ur magának ott Kolozs­
várt! a mltgos egyházi főtanács irodájában és a 
főtiszt, ref. püspöki havatalnál, ha akarja, bővebb 
felvilágosítást szerezhet. — A. mi pedig azon zsidó 
térítést illeti, hogy mennyiben igaz, rövid idő alatt 
hitelesen fogjuk tudósítani e lapok t. ez. olvasóit.

Bukurest, april 25. 1866.
Dr. Boroanyai L. János, elnök. Dr. Lu­

kács Farkas, komité-tag. Koos Ferencz, a bizott­
mány jegyzője.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, A „P. Ll.“-nak írják: A 

Dunafejedelemségek ideiglenes kormánya hivatalo­
san kijelenteté Jassyban, miszerint az unió nélkü- 
lözhetlen föltétele az, hogy idegen bg emeltessék 
a fejedelemségek trónjára, s hogy ö (a kormány) 
soha se fogja beuszttlött bojárnak fejedelemmé vá- 
lasztafását támogatni.

franogiaország. Páris, april 26. Az olasz 
kormány a franczia és angol cabineteknek azon 
ünnepélyes nyilatkozatot tette, hogy a velenczei 
határok melletti esapat-öszpontositást illető hírek 
alaptalanok; továbbá ily öszpontositást nem rendelt 
el, nem is vitt ki, s egyáltalán egyetlen embert 
Bem hivott be. Az osztrák kormány már tiz nap 
előtt önkénytesen minden idegen kormányt bizonyos 
katonai rendszabályokról értesített, melyek Velen- 
ezében és az adriai tengerparton vétettek eszköz­
lésbe, s melyeket határozottan mint tisztán védel­
mieket jellegez, utalván a florenczi kormánynak a 
tettpárt visszatartóztatására képtelen köztudomású 
aléltságára. Az idegen kormányok egyike sem til­
takozott e védelmi rendszabályok ellen.

Olaszország. Az „Epoca Giornale déllé Ro- 
magne e deli’ Emília“ egyik vezérczikkében „latná­
nak háború esetébeni fontosságáéról elmélkedik. 
Idézett lap szerint az olasz egység alapelve nem­
csak Róma és Velencze, Nizza, Corsica s a trienti 
terület megszabadítását követeli, hanem azt is meg­

kívánja, hogy Istria, mely egykor velenczei tarto­
mány volt, fővárosával Triesttel együtt szintén meg- 
szabadit.tassék. A triesti kikötő, a muggiai, porto 
rose-i öböl, a parenzoi és polai kikötök, ugyanany- 
nyi állomásait képeznék az olasz hajóhadnak, s a 
szárazoni vállalatok biztos támpontjai lennének. Ha 
kitörne a háború Austriával, akkor elkerülhetlen 
szüksége van Olaszországnak tengeri hadmiveletei 
számára támalapzatra. A megnevezett pontok meg­
szállása Olaszországra nézve felettébb előnyös, az 
osztrákokra nézve pedig nagyon káros lenne. A 
nyílt tengerből kiszorittatva azon fenyegető veszély­
nek volnának kitéve, hogy egy hadjárat döntő pil­
lanatában a juli-Alpesek felöl oldalban, s az Isonzó 
felöl hátban támadtathatnának meg. Egy rendes ka­
tonákból vagy Önkéntesekből álló hadtömeg, mely 
Felső Istriábaa működnék, fedezni fogná az olasz 
hadseregnek a várnégyszögben foglalkozó zöme jobb 
szárnyát, az osztrák haderőkben pedig teljes desor- 
ganisatiót okozhatna.

A „N. F. Ztg“-nak Milánóból apr. 19-ről Ír­
ják: „Az olasz hadsereg mozgósittatásának és ösz- 
pontosittatásának terve már egészen ki van dolgoz­
va. Ezen tervhez képpest három nap alatt 16 dan­
dárt össze lehet vonni a Po-vonal valamely pont­
ján. Gondoskodva van arról, hogy 60,000 embert 
az olasz part valamely pontjáról a túlsó partra át­
lehessen szállítani, s az ide vonatkozó szerződések 
már mind megköttettek a vasúti- és gözhajózási 
igazgatóságokkal. Hidak, távirati szerek, topogra-
phiai térképek, vontató gőzösök, ki- s beszállító 
bárkák, s a mozgósításhoz és támadáshoz megkí­
vántaié minden egyéb anyagok meg vannak ren­
delve, s részben már a hadügyminiszter rendelke­
zése alatt. A mozgósítási parancsok sajtó alatt van­
nak , hogy eBhetöleg tüstént szét lehessen küldeni 
az illető parancsnokságokhoz. Az eddigi főparancs­
nokok még most megmaradnak állomásaikon. Ga­
ribaldival az alkudozások, melyek pillanatnyira meg- 
szakittattak, ismét folyamatban vannak, szakadat­
lanul foly a levelezés Livorno és Caprera között, 
hogy miről, az még most legmélyebb titokban tar- 
tatik. Lamarmora tbk kezdetben nagyon lassueko- 
dott a harczi készülődésekkel, de most egészen meg 
van ö is nyerve a háború részére, s hallomás sze­
rint különösen Cialdini hatott reá ezen szellemben 
döntöleg. A kamarában Lamarmora mélyen hallgat 
s gondtalan jókedvet mutat.“

Milano, april 23. A „Pgrseveranza“ a le- 
fegyverkezési és békehírekről szólván, eze­
ket mondja czikke végén: „Austria lefegy vétkezés­
ről beszél, pedig ugyanekkor siettetve fegyverkezik 
s szaporítja csapatait. Holnap 100,000 embert fog 
Velenczében felállítani, s azt fogja mondani, hogy 
mi akarjuk megtámadni. — Ám legyen úgy; mi 
meg is támadjuk, ha önvédelmünk úgy kivánandja; 
azonban most sem hagyja magát Európa, a mint 
máskor nem hagyá Austria békés törekvéseire vo­
natkozólag elámittatni. Ha az éberörködés s az ese­
ményekhez való előre készülés valaha szükséges 
volt Olaszországban, úgy valóban szükség van azokra 
a jelen időszakban. S ha nem vetnök teljes bizal­
munkat Lamarmora tbk katonai képességeibe, ezt 
kiáltanók a minisztériumnak : „Vigyázzatok, veszély 
közelget, Austria lefegyverkezik 1“

A hivat. „Opinione“-nak azt Írják innen, mi­
szerint nagy mérvű készülődések folynak, s bábom 
esetére a Florenczböl jövő első jeladásra oly gyor­
sasággal és pontossággal fognának végrehajtatni a 
comhinált mozdulatok, hogy az ország b egész Eu­
rópa elcsodálkoznék. Minden a legjobb rendben van, 
minden ember állomásán, a hadsereget, melynek 
magvát az előbbi hadjáratokban harczedzett veterá­
nok képezik, a legjobb szellem lelkesíti.

A „Presse“ levelezője Írja: Az osztrák porosz 
összeháborodásra vonatkozólag a napokban ide ér­
kezett békés hirek legkisebb hatást sem gyakorol­
tak az olasz kormányra, mely nemcsak hogy foly­
tatja harezi készülődéseit, hanem jóval nagyobb 
mérvben és nagyobb gonddal űzi azokat. A király 
elnöklete alatt folyó hó 20 dikán tartott miniszteri 
tanácskozásban kimondatott, hogy az 1841, 1842 
és 1843-ki másodrendű korosztályok behívása szük­
séges, s az ezen rendszabály végrehajtásához meg- 
kivántató elöleges intézkedésekkel a hadügyminisz­
ter bízatott meg; mely rendszabály végrehajtásával 
az olasz hadsereg tökéletes hadilábra lesz állítva. 
Ha valami váratlan tökéletes fordulat nem merül 
fel a politikai viszonyokban, az ujonezok behívását 
parancsoló rendelet már a napokban ki fog bocsát­
tatni, s ennek folytán újabban 120,000 ember lép 
fegyver alá.

Németország. Berlin, april 25. Savigny 
szövetségi követ itt tartózkodik. Hírként hallani, 
hogy Poroszország, ha szövetségi reformja hajótö­
rést szenved, a szükebb szövetségi állam alakításá­
hoz szándékozik nyului. ________
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Egy bécsi hivatalos távirat szerint, mely már 
tegnap délelőtt érkezett Berlinbe, az osztrák kor­
mány tudósítást nyert arról, hogy Ancona és Bo­
logna között 60,000 olasz katona van öszpontositva.

Spanyolország. A Spanyolországból érkező 
hirek komornál komorabbak. Nem a Primféle 
kísérlet újabb jelenet.ezése forog szóban, hanem 
az összes radikalok átalános felkelése várható 
mindennap, s hallomás szerint sokkal jelentékenyebb 
erők állanak ezen párt rendelkezésére, mint föltenni 
szokás. Madridban igen rósz a hangulat. Ezekhez 
hasonlók az „Indep. belge“ spanyolországi értesü­
lései is.

Montenegró. A harczias szellemű monteneg­
rói maroknyi népet a legnagyobb izgalomba hozták 
a hozzájok elhatott afféle hirek, hogy a világ béke 
koezkáziatva van. Montenegróban már a keleti kér­
dés komoly válságáról álmodoznak, s némi előnyök 
kivivhatását is remélik. Kiváltképpen áhítoznak né­
mely herczegovinai sík vidékekre, és a scutari-i tó 
bírására. A montenegroiak ugyanis nem bírják he­
gyes kopár földjükön a kellő élelmi szereket meg­
termeszteni, s egyre azzal mentegetik a szomszéd­
országba betöréseiket, hogy termékeny földekre is 
szükségük van, ha meg akarnak élni, a mit ha 
megkapnának, örökre csendesen maradnának. Most 
Montenegró határain mindenfelé foly a készülődés; 
Belo-Paulik felé a határ hosszában 8 óra járásnyira 
mindenütt bevágatnak az ösvények. Azt beszélik, 
hogy olasz ügynökök járnak az országban s azok 
ösztönzik a készülődésekre a montenegroiakat.

Újabb. Berlinb öl apr. 28-ról távir- 
ják: A földszinti dolgozó szobájának ablaká­
nál ülő király felé ma délelőtt egy napszá­
mos dorongot dobott, a nélkül azonban, bogy 
öt megsértette volna.

Garibaldi fia, kit általában a Ve­
lencze ellen intézett legújabb expeditio vezé­
rének tartanak, az olasz hadügyminisztérium­
tól utalványt kapott 2000 fegyverre, melye­
ket a ferrarai fegyvergyártól szabad felven­
nie. Lombardiában és a Romagnában a kor­
mány szemeláttára önkényteseket toborzanak 
Velencze elleni expeditióra.

A „Patrie“ úgy hallja, hogy a király 
háború esetén 80,000 emberrel a Mineio vo­
nali támadja meg.

Spanyolországban mozgalmak ki­
törésétől tartanak, most, mint Írják, a moz­
galom nagyobb terjedelmű lenne, mint az.., 
előbbi Prim féle, s a radical pártiak általános 
felkelésen dolgoznának.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér •).
A „Kolozsvári Közlöny“ idei 36-dik számá­

ban mlgs legifjabb gr. Bethlen Gábor urnák meg­
jelent nyilatkozatát úgy értelmezvén, hogy a ko­
lozsvári követválasztást megelőző értekezleten adott 
becsületszavát azért nem tartotta meg, mivel ké­
sőbbre a novemberi követválasztást megelőző est­
vén az ellenpárt hívei a t. gr. urnák szemeibe 
mondották, hogy nem óhajtják képviselöjökül. A 
nyilatkozatnak ezen kitétele leginkább engemei ér­
dekelvén; felhiva érzem magamat őszintén nyilat­
kozni, miszerint az említett estve magános vacsora 
alatt én voltam első, ki poharat köszöntöttem gróf 
Bethlen Gáborra, mint követjelöltünkre; és néhány 
perczczel későbbre; miután a t. gróf ur megsértve 
találta magát azért, mert a többnyire intelligens je­
lenlévők programmját kívánják hallani a t. gróf 
urnák, mint már követjelöltnek. Heves kitöréssel 
úgy nyilatkozott, hogy ellenfelét karddal, pisztoly­
lyal, tőrrel, gyilokkal és méreggel is kész legyőzni, 
ismét csekély személyem bátorkodott ezen szavai­
ért megróni és nyilatkozni, hogy oly személyt, ki 
ily nemes társaságban ilyen ügybe annyira elfelejt­
kezik magáról, nem óhajtom képviselőmnek, mert 
én egy követjelölttöl több mérsékletet, higgadtságot 
és okosságot vártam volna, mint a milyent a ne­
mes gróf ur tanúsított.

Mégis az értekezleten adott szó következté­
ben más jogosult követjelölt nem lévén, szavazato­
mat a t. gróf urra adtam és megnyervén az álta­
lános szótöbbséget; nekem jutott azon rideg sze­
rencse, bogy nemes T. Fehérvármegye külső kerü­
lete által lett megválasztatását tolmácsoljam a t. 
gróf urnák; a midőn is megköszönvén megtisztel­
tetését, kijelentette: miszerint adott szava szerint a 
a remélhető pesti képviselőségre más érdemesebb­
nek fog tért engedni.

Hogy ezt miért tette? 8 váljon egy ily társa­
ságban kellemetlen benyomást okozó szavainak ál­
talam tett megrovása feljogosította-e a t. gróf urat 
szavát meg nem tartani? annak megítélését a köz­
véleményre bízom, s úgy gondolom, hogy ezen nyi­
latkozatommal nem a gróf Bethlen- vagy Horváth 
pártnak, hanem az igazságnak tartoztam. O.-Iván- 
falva, april 2-kán, 1866.

Borosjenői Keserű Sándor.

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség. Szerig

:ár a jövő hétre.

r. 
r.
r. 
r.

delel

Tó47pÁ?
5 36
6 25
7 15
8 6
8 58 r. 3 24 <
9 52 r. 4 40 (

3ór. kél. Jupiter 
hoszsza: 14ór. 43p. k. sz.

r. 
r. 
e. 
e 
e. 
e.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



XXII-dik évfolyam.

Jelentés
a brassai közönséges nyugdíj-intézet igazgattatásáról és gyarapodásáról, 

az 1865-dik évben.
Meggondolva azt, hogy az emberek jövendő napjaik biztosítása-, vagy legalább enyhítésére czél- 

zó intézetek évről évre szaporodnak, főként pédig, hogy a polgárok két osztályához tartozók, kik 
eddig intézetünket igen nagy mérvben felhasználták, t. i. az erdélyi ág. hitv. evang. lelkész és tanító 
urak, továbbá az Osztrák állam különböző tartomáuyaibani köz- és magán hivatalnokok maguk között 
saját nyug-és évjáradék biztositó intézeteket állítottak, a melyekbe belépni az előbbiek még akaratuk 
ellenére is köteleztetnek, — a lefolyt 1865-ik év eredményét még mind kedvezőnek mondhatni. Mert eb­
ben 211 új tag lépett bé, összesen 2,335 részszeriuti biztosítással, midőn a 22-évi középszám eddigelő 
csak 2223 évenkinti részszerinti biztosítást mutatott. — S alapos remény lehet az iránt, hogy azon elő­
nyök, melyeket intézetünk nyújt, tekintetbe fognak vétetni, minden verseny daczára, ezután is. Mivel az 
intézetünkbe belépő azonnal egy jelentékeny, számára is közösön jövedelmező vagyon 
társtulajdonosává válik, — mivel itt a befizetett illetékek a lehető legnagyobb jövedelmet biztosít­
ják a részvényesnek, — mivel ezen jövedelemben nem csak kevés egyes részesül, sorsjátéki-nyeremény- 
hez hasonlólag, hanem minden életben maradandó élte végéig, még pedig szüntelenül növekedő mérték­
ben, — mivel kellemes dolog, ha nem csak azt tudjuk, hogy élettársunk özvegy koráról gondoskodtunk, 
hanem öt még mint nőnket már nyugdíjban látjuk részesülni, s igy ezt voltaképen vele együtt használ­
hatjuk,— s mivel végre megnyugtató az, ha a gyermekeknek, kikről nem lehet tudni, hogy mi sors vá­
rakozik reájok, egész éltökre szóló biztos jövedelmet alapíthatunk.

Volt pedig az 1865-dik év végén összesen 38,837 részszerinti biztosítás, ezek között 5,749 
olyan, a melyek már nyugdíj-vonásban részesültek.

Eredetileg volt 48,914 részszerinti béállás. Ebből 21 év alatt, részszerint halál, részszerint az ille­
ték- fizetések megszüntetése által kimaradt 10,077.

Megjegyzésre méltónak látszik, hogy a nyugdíjasok közül szerfelett kevesen haltak el, igy például 
az 1844-dik évben bélépett 107, különböző, egy részről igen elöhaladott korú közül, egy etle n egy sem.

Az 1864-dik évre kiosztatott az 1865-dikben, 710 nyugdíjasnak 5,536 részszerinti részvénynyel, 
nyugdíjul 17,860 frt 41 kr. s kaptak egy egyszerű teljes béállás után például, a 17 évesek 15 frt., 
a 27 évesek 19 frt 20 kr., a 37 évesek 24 frt. a 47 évesek 31 frt 68 kr., az 57 évesek 48 frt., a 
67 évesek 69 frt 12 kr. és igy tovább aránylagosan minden magasabb életkorbán minden egye­
sek magasabb nyugdijakat. — Hogy milyen kívánatos és jóltévö volt ez a legtöbb részesülőre nézve, 
mutatta ezeknek élénk köszönetnyilvánulások, mely körülmény nem csak sok özvegy- és árváknál for­
dult elő, hanem még olyan iparos osztályhoz tartozó férfiaknál is, a kik ezelőtt 18 — 20 évvel kényel­
mes bövségben lévén, alig tartották faradságra-méltónak az intézetbe belépést, és most az eltűnt jóllét- 
és előbb haladott korban csaknem egyedüli gyámotokat találják épen ezen intézetben. — Azonban szá­
mos, ezen segélyre nem szorultaktól is lehet oly nyilatkozatokat hallani, miszerint ők csak azt sajnálják, 
hogy többszörüsön nem léptek bé.

Jóllehet intézetünk összesen már 82,961 frt 11 krt. fizetett ki vagyonából, mint nyugdijat, mind 
e mellett e vagyon, e közös tulajdona minden valóságos tagoknak, az 1865-dik év végén 
541,314 frt 45 krra rúgott oszt. ért. és igy az azelőtti évi vagyoni álláson, a mely 501,569 frt 23 krt. 
tett, az 1865-dik évfolyamában ismét 39,745 frt 22 krral emelkedett fölül.— Oly eredmény, mely alkal­
mas lehetne, hogy azon bizalmat, melylyel az intézet mindenütt, hol megismertetik, fogadtatik, igazolja, 
s további részvétre buzdítson.

Minthogy pedig az 1866-dik év január hava 1-sőjével egy új béállási év kezdődött el s új béállási 
nyilatkozatok, valamint a föintézet-, úgy az ügynökségeknél készséggel, s a már béállott tagok ren­
des évi illeték-fizetéseik is elfogadtatnak: szolgáljon azoknak, a kik ez intézet lényegét mégnem 
ismerik, tájékozásul a következendő:

1. ) Ezen intézet minden egyes tag béfolyása és ellenőrködése alatt áll, a mennyiben senki sincsen 
elzárva attól, hogy az egész kezelést tetszése szerint megtekinthesse, a választmányi gyűléseken jelen 
lehessen, s czélszerüeknek tetsző indítványokat, vagy észrevételeket bocsásson köztanáeskozás és hatá­
rozás alá, s hogy ezen tanácskozásban, ha legalább egy teljes nyugdíjas tag szózatolhasson is. A nyil­
vánosság elve általában egész teljességében van gyakorlatba véve.

2. ) Az intézet nem követel belépő tagjaitól betételi tőkéket, hanem csak 17 éven általi 6 százalé­
kos kamatát illeték gyanánt, azon tőkéknek, melyek más hasonló intézeteknél le szoktak tétetni. Azok 
azonban, kik a megkivántató öszszeggel rendelkezni tudnak, minden esetre helyesen teszik, ha 17 évi 
illetékeiket egyszerre lefizetik, hogy minden eziránt! gondtól mentek legyenek. Ez esetben a pénz 
az ö nevökre és javokra kamatozólag a közönséges takarék-pénztárba tétetik, s a nyugdij-intézet 
abból csak a meghatározott illetéket veszi fel évenként, mig a maradék, takarék-pénztári kamatjával 
együtt az illető betevők, vagy esetleges örököseik vagyona marad.

Arra nézve, hogy 'mekkora mérvben kíván valaki részvényes lenni, a legnagyobb tér van enged­
ve. Egy tizedrésznyi, évenkénti 1 fr. 26 oszt. ért. kr. befizetéssel járó nyugdíjtól, mint leg­
kisebb beállási illetéktől kezdve, akármily magas tetszés szerinti olyan összegig be lehet 
állani, mely 1 frt 26 krral felosztható.

3. ) A nyugdij-intézetbez bejövő illetékekből 60% és az elhelyezett tőkék kamatjából 90% nyug­
díj-fizetésekre van rendelve; minden illeték-fizetéseknek 30%-ka pedig egy tartalék-tőkét képez a jelen 
és jövendőbeli tagok javára; ezen illetékek és kamat jövedelmek 10%-ka végre arra van szánva, hogy 
abból az intézetnek minden bármi névvel nevezendő kiadásai fedeztessenek.

4. ) Az által, hogy a belépők 17 éven át rendesen semmi osztalékot sem kapnak, s a kihaltak 
illetékeik kamatjokkal s kamatjok kamatjaival együtt az életben maradókra szállanak, az intézetnek oly 
erői növekednek, hogy tagjainak, 17 év múlva, befizetett illetékeikhez mérve oly tetemes, év- 
röl-évre növekedő osztalékot képes adni, a melynél nagyobb bajosan volna valahol lehetséges, — kivévén, 
a hol egynek nyerő, kilenczszáz kilenczven kilencznek pedig csak üres számok jutnak, fő­
leg miután itt nincsen oly milliókra menő részvény-tőke, a mit kamatozóvá kell 
tenni, s mely ez által a jövedelmet, a nyugdíj jogosultak nyilvános kárára, fölemészteni 
segítené. Intézetünknél épen ellenkezőleg, az egész gyümölcsözöleg elhelyezett töke kizá­
rólagos tulajdona a tagok öszszegének, mely aztat jövedelmeivel együtt, évek folytán és min- 
denik egyes tag valószínű élettartalmáho z aránylagosan kell hogy el­
használja.

5. ) Ezen intézetnél nem csak nehány, kevés számú, hanem száz különböző korosztály 
létezik, melyek évenkint mind a legközelebbi magasabb osztályba lépnek, s mint: 
hogy mindenik korosztály egy, a halálozási táblák alapján kidolgozott kulcs szerint részesedik, a tagok­
nak már csak ezen előléptetésnél fogva is évröl-évre mindig nagyobb osztalékokot biztosítanak.

S az is lényeges elönyü szervezet, hogy ezen intézetnél a vagyon tagositott köztulajdonát képezi 
minden osztályok-és társulatoknak, s nem szakadoz részekre egyes osztályok és évtársulatok 
javadalmazása által, a minek ismét az a következménye, hogy minden előforduló haszon a 
társulatnak egészben véve válik nyereményévé, a miben egyedül az életkor és ille­
ték nagyság határozzák meg az arányt, egyes évtársulatok és osztályok pedig nem részesül­
nek mások feletti kedvezésben.

6. ) Abban, hogy itt nem előre számmal pontosan meghatározott, hanem csak olyan 
nyugdijak adatnak, milyenek az évenkénti számadások bézárása után, a nyugdij-várók, azaz olyan ta­
gok hátránya nélkül, a kik még nem nyugdij-képesek, méltányosan lehetségesek, erős biztosíték van az 
intézet ingatlan fennmaradására nézve. Egyébiránt azon nyugdijak, melyeket ezen intézet 
oszt, azon összegekhez mérve, melyek által azok megszereztetnek, a legnagyobbak, miket egy 
ily intézettől józanan követelni és várni lehet.

Megjegyzendő itt, hogy az olyan személyek, kik 48-dik élet-évüket már meghaladták, szabály szerint 
azon kedvezményben részesülnek, miképp a nyugdíj vonhatásra nem kell 17 egész esztendeig várakoz- 
niok, hanem bizonyos számú éveket, utólagos fizetés mellett, összevonhatnak; sőt a 64 éves s azon fö­
lüli egyének, mind a 17 évi illetéket egyszerre lefizethetik, és egy év folyta után már nyugdíj-vo­
násba léphetnek, csakhogy a várakozási évek összevonása, miként az méltányos is, a nyugdíj-osztalék 
szükebbre szabását eredményezi.

7. ) Az intézet csak árvái biztosítékokra adja ki tökéit, s a felügyeletet maga a társulat egészben, 
egyik közgyűléstől a másikig választott, díjtalan válaszmányi elnöke, valamint saját egyes 
tagjai által gyakorolja.

8. ) A tagok, az által, hogy a 17 éven általi illeték-fizetés képezi az intézet fő jö­
vedelem forrását, lehetőleg biztosítva vannak minden zavarok ellen, a melyek bizonyos, semmi elő­
relátás által el nem hárítható idöviszonyok által bekövetkezhetnének, ha a nyugdijak forrásaiul egyedül 
csak ö s zs z e h almo zott jövedelmező tőkék szolgálnának, melyeknek csonkulás nélküli fenn­
maradásuk különben is mindig kétes marad, miután csak rendes viszonyok közt lehet reájok biztosan 
számítani.

Ezen rövid vázlat elegendő fogalmat adhat intézetünk lényegéről. — A ki azonban ezen tárgyról 
bővebb ismeretet kíván szer zni, az az erre vonatkozó nyomtatványokat, mind az igazgatósági iro­
dában, Brassóban a lópiaezon 33 szám alatt, mind pedig az intézet külső ügynökeinél feltalálhatja.

Oly helyekről, hol még jelenleg ügynökség nem létezik, alulirt igazgatóság örömmel kész, az e vé­
gett hozzá, vagy a föügynökségekhez teendő folyamodásokra, hiteles bázak és személyek ily nemű ajánl- 
Sózásaikat, a meghatározandó feltételek mellett, illő figyelembe venni.

Brassó, márcz. 25-kén, 1866.

PÉNZÁLLASI-KIMUTATÁSA
a brassai közönséges nyugdíj-intézetnek, az 1865-dik évi 

december 31-diki zárszámla szerint.
Az 1864-dik év deczember hava 31-kén állott az intézet vagyona egy érint­

hetetlen törzstőkéből, mely tett......................................................
és egy nyugdijakra fordítható tökéből..................................... ' '

Az 1865-dik év folytán szaporodott ez, még pedig: 
Utánfizetési illetékek ezime alatt, a korábbi 1849-től 1864-ig bézárólag történt 

beállások után, a főkönyv 36-dik lapja szerint 38,748 frt. 78 kr. 
____________________________________ 2,942 „ 10 „ 

..._______________ ..______________ ._________ 630 „
Összesen, a főkönyv 36 lapja sz. . . 42,320 „ »8 „ 

Ebből a szabályok 9-dik §-sa szerint 30 százalék a törzs-tökéhez jő, mi 
teszen .............................................................................................................
és 60 százalék a nyugdijakra fordítható tökéhez, mely teszen . .

elhelyezett tőkékből jött bé kamatul, a főkönyv 39-dik topja szerint 
23,279 frt 43 kr. és abból a szabályok 9 dik § sa szerint 90 szá­
zalék, az 1865-dik évre fizetett 1600 frt 43 kr. jövedelemadó levo­
nása után, hasonlólag a nyugdijak fedezésére fordítható tőkéhez ada­
tott, a főkönyv 13-dik lapja szerint, mely teszen...........................

Összesen .

Az 1865-dik évi uj béállások czime alatt . 
1865-dik évi kor-utánpótlások czime alatt .

Az

A brassai közönséges nyugdíj-intézetIGAZGATÓSÁGA.

Osztrák értékben.

Törzstőke
Nyugdijakra 

fordítható 
töke

frt 1 kr. frt kr.

140783 41%o
360785 81%„

12690 26% „
25392 52%»

19511 10
153479 68% „ 405689 44

17854 68

153479 68%»
387834 76

Ebből kiadatott:
649 nyugdíjasnak 1864-dik évi nyugdíjul, a fizetésilap és főkönyv 13-dik

lapja szerint......................................... •............................ .....
Miszerint áll az intézet vagyona decz. 31-kén 1865-ben:

4.) egy érinthetetlen törzstőkéből, mely teszen........................... ..... .
B.) egy nyugdijakra fordítható tökéből, mely teszen...........................

Vagy is összesen 541,314 frt 44%0 krból.
A mely vagyon a következőleg mutattatik ki:

1. Van az intézet birtokában, illő biztosságú magán kötle-
velekben...................................................... ---

2. Van nemzetikölcsön kötelezvényekben . .
3. Van készpénzben, mint nyugdíj-fizetésekre

szánt pénztári maradék...........................
Összesen, mint fennebb . .

Azaz: ötszáz negyven egyezer háromszáz tizennégy forint, 45 krajczárja osztr. 
értékben.

Végre a fennebbi összegen kívül, több tag, következendő évi illetékei lefizetése végett a töke 
könyv 148-ik lapja szerint, az igazgatóságnál 12450 o. ért. frtot tett le, s mindenik letéteményezőnek 
ilyetén tulajdona, saját javára, az itteni közönséges takarék-pénztárba helyheztetett el jövedelmezöleg, a 
miről ugyanannyi, az illetők nevére szóló takarék-pénztári könyvecske vau az intézet igazgatósága 
kezénél. — Brassó, márcz. 24-kén 1866-ban.

A brassai közönséges nyugdij-intézet igazgatósága.
Lángé Péter s. 7c. Kinn János s. k. “ “

fögonduok. gondnok.
Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott Brassóban, márczius 29-kén 1866-ban.

Fabricins Fr.
választmányi elnök.

518,966
10,958

11,389

frt
n

53 kr.
n

92_______________P
541,314 „ 45 „

n

Miesz J. K. s. k.
igazgató.

Trauschenfelsz Ferencz, Lurcz F. É.
országos-ügyvéd tanár.

Áttekintése
brassai közönséges nyugdíj-intézet eredményeinek, a mint azok az intézet kezdeet óta, 

azaz az 1844-dik évtől fogva, az 1865-dik év végéig előfordultak:

Molnár János,
ev. rof. pap.

Jekelins Károly,
vizsg/iló.

a

A részvényese k Ezen nyugdij-intézet tökéinek állása
Ezen kivlilÉletben 

marad­
tak

2
Nyugdi 

fordithatíBeállási Eredeti
Elhal­

tak
1

i Törzs-töke
akra 

töke
Összes töke a 
befizetett kama­
tokkal együtt

nyugdijakra 
már kifizettetett

éve száma
az 1865-dik osztrák értékben
év végéig frt kr. || frt pkr. frt kr. | frt kr.

1844 140 107 33 928 75 1857 49 2786 24 __
1845 281 214 67 2041 20 4171 40 6212 60 __
1846 236 175 61 2289 92 4536 49 6826 41 249 90
1847 304 241 63 3217 92 4900 29 8118 21 1279 80
1848 52 43 9 2501 58 4145 — 6646 58 1550 85
1849 149 130 19 2883 76 5845 52 8729 28 1716 75
1850 194 165 29 3531 66 7822 54 11354 20 1780 8
1851 151 129 22 3926 67 9252 98 13179 65 1569 19
1852 195 171 24 4527 69 10805 81 15333 50 1495 39
1853 260 226 34 5222 45 12514 41 17736 86 1704 62
1854 254 229 25 5574 37 13710 48 19284 85 1996 61
1855 294 267 27 5985 24 15118 54 21103 78

18
1956 69

1856 430 396 34 7542 63 19127 55 26670 2163
1857 433 402 31 8865 99 23352 5 32218 4 2156 25
1858 440 408 32 10092 99%» 26028 24%» 36121 24 2646 30
1859 344 324 20 10751 45 30114 6 40865 51 2572 80
1860 279 259 20 11785 22% „ 32741 41% „ 44526 64 3161 70
1861 333 310 23 12054 47, „ 34037 87 46091 91%» 3648 64
1862 343 327 16 12214 69%» 37197 317,» 49412 %,, 7156 41
1863 285 270 15 12220 36%» 33190 317,» 45410 68 11499 47
1864 342 336 6 12624 82% „ 30316 3%,, 42940 86 14802 92
1865 221 211 — 12696 26%_» 27048 94%,, 39745 21%,, 17856 74

5950 5340 610 | 153479 68%» 387834 |76 541314 44%» 82961 11

Alvinczen: Istvánffy János úr. 
Apáthinon: Duna-Bácskában, Bártl Jós. úr. 
Aradon, föügynök: Lachman Károly Ede úr. 
Bécsben, föügynök: Preidel Frigyes úr. 
Beszterczén: Láni Ede úr.
Bikfalván: Böjté József úr.
Bilinben: Csehországba, Lazersfcld Simon úr. 
Borgó-Prundon: Tischler Antal úr. 
Botfalván: Horváth Péter úr.
Brüxben: Csehországban, Hippmann 

Gyula úr.
Buda-Pesten, föügynök: Steinacker 

muel úr.
Bukaresten: Frank András Ede úr. 
Csernátfalun: Binder Lajos úr. 
Csernoviczon: Bukovinában, Soczeván 

nos úr.
Debreczenben: Szepessy Antal úr. 
Déezsen: Márkovics István úr. 
Déezs-Aknán: Csenged József úr. 
Duppaun: Csehországban, Ticlii A. C. 
Erzsébetvároson: Schmidt András úr.
Eszéken: Tótországban, Kramer József úr. 
Fehértemplomon: a Bánátban, Feigel F.

A. úr.
Feketehalmon: Ziegler Mihály úr. 
Fiaméban: Depoli J. úr.
Fogarasban: Leutschaft Károly úr. 
Foksánon: Moldovában, Römer Frigyes úr. 
Földváron : Altstadter János úr.
Gyergyó-Szt.-Miklóson: Kristoffi Antal úr. 
Gy.-Fejérvárt: Mégay C. M. úr. 
Halmágyon: Koszta József úr. 
Hatzfelden: Telbisz János úr. 
Hermányon : Boltresz Mihály úr. 
Höltövényen: Foith János úr. 
Illyefalván: Séra László úr., 
Jassyban: Stenner Gotlieb Ágoston úr. 
Kassán: föügynök, Koller István úr. 
Kézdi-Vásárhelyen: Csiszár Mihály úr.

w.
Sá-

Já-

ur.

Külső ügynökök.
Kézsmárkon: Magyarországon, Szopka 

N. úr.
Kecskeméten: Reiner Adolf úr. 
Kolozsváron: Scliell Mihály úr.
Kőhalmon: Nagelschmidt ÁgoBton úr. 
Königgrützen: Csehországban, Riedl A. R. úr. 
Krakkóban: Kollmer Károly úr.
Krizbán: Foris Márton úr. 
Laibachon: Zunder Gergely úr.
Lembergen: Horn A. úr. 
Magyaroson: Galter György úr.
Mármaros Szigetben: Jekeli József úr. 
Maros-Ujvártt: Grün Izrael úr.
M.-Vásárhelyt: Wittich József úr. 
Medgyesen: Wachsmann Károly úr. 
Mezö-Berényen; Kimer Ede úr. 
Migliczen: Morvában, Docoupil Károly úr. 
Nagy-Enyeden: Vájná Antal úr.
Nyíregyházán: Magyarhonban, Meisels Vil­

mos úr.
Páncsován: Rauschmann Károly úr és fiai. 
Parajdon: Benedek Antal úr.
Pécsen: Magyarországon, Rehak Gusztáv ur. 
Plojesten: Schuller Károly úr.
Pozsonban: Schauer József úr.
Prágában: főügynök, Cseh-,Morva- és Szi- 

lézorsz ágokra, Kürzner Gusztáv úr.
Prázsmáron: Grosz Lörincz úr.
Radautzon: Bukovinában, Runie Frigyes úr. 
Rheinecken: Schweiczban, Lutz Gottier 

Jakab Lörincz úr.
Rozsnyón: Ziegler József úr. 
Sárkányban: Krafft Károly úr. 
Szamos-Ujváron: Placsintár Dávid úr. 
Szász-Erkeden: Kolozsmegyében, Molnár 

József úr.
Szász-Kereszturon: Erked-, Bene-, Sz-,Bu­

da-, Sz.-Dálya-, Sz.-Kézd-, Miklóstel- 
ke-, Mese-és Rádossal együtt, Schusz- 
ter Mihály Adolf úr.

c. Szász-Sebesen: Binder Frigyes úr. 
Szász-Régenben: Alczner József úr. 
Szászvároson: Leonhárd Frigyes József úr. 
Szász-Ugrán: Schmidt Frigyes úr.
Segesvárit: Misselbacher Károly Frigyes úr. 
Sepsi-Fel-Dobolyon: Bartba András úr. 
Sepsi-Szentgyörgyön: Roll Károly úr.
Sibergen: Garád-, Lebnek-, Szász-Tyukos-, 

Kőbőr- és Weiszkirchel, együtt SchU- 
ser Pál úr.

Selmeczen: Magyarországon, Vozniákow- 
szky Ferdinánd úr.

Szebenben: Kis. G. Vilmos úr.
Szegeden : Magyarországon, Policzer Sala­

mon úr.
Szerethen: Bukovinában, Quirsfeld Ede úr. 
Székely^Udvarhelyt: Beczázi Manó úr.
Szent - Agothán, Szászhalom-, Jakabfalva-, 

Magarei-, Morgonda-, Rozsonda-, Új­
város-, Schönberg, Wadt-és Vessződ­
del együtt, Maurer György úr.

Szentesen: Magyarországon, Weinmann Sa­
lamon úr.

Szilágy-Somlyón: ifjabb Lázár János úr. 
Sopronban: főügynök Zügn J. G. úr. 
Tarno.von: Goldmann Simon úr.
Thordán: Soltész János Albert úr. 
Thurnu-Severinen: Bömchesz János Ká­

roly úr.
Ujegyházon: Czammerer József úr. 
Újfalun: Köpe János úr.
Váczon: Reiser Fülöp úr.
Veresmarton: Cloos János úr. 
Verespatakon: Sztankay Ferencz úr.
Vidombákon: Türk György úr.
Zalánban: Séra Zsigmond úr. 
Zalathnán: Doctor Gerbert Károly úr.
Zaleszczykon: Schildenfeldi Schiller Leó úr. 
Zentán: Magyarországon, Wolfinger Ad. úr.
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